

# 创响新时代 鹤壁更出彩

## ——鹤壁市第五届创业创新大赛综述

□本报首席记者 陈海寅 文/图

8月22日,由就业创业和推进农民工返乡创业工作领导小组举办的“创响新时代·鹤壁更出彩”鹤壁市第五届创业创新大赛圆满落幕。大赛吸引了86个创业创新型项目报名参赛。参赛人员有退役军人、返乡农民、大学生、残疾人等,参赛项目涵盖高效农业、生态养殖、生产制造、食品加工、零售批发等,还涌现出一批为生产生活提

供高效便捷服务的自主研发高科技项目。经过激烈角逐,河南政企云计算有限公司获得创业组一等奖,获奖金3万元;鹤壁哑妹鞋业有限公司、河南江湖科技发展有限公司获得创业组二等奖,各获奖金2万元;鹤壁康氏雕塑工艺品有限公司、河南梦云智能科技有限公司、河南梦云智能科技有限公司获

得创业组三等奖,各获奖金1万元。浚县海燕种植专业合作社获得创新组一等奖,获奖金2万元;鹤壁恒镁新材料科技有限公司、鹤壁菲利斯通信息科技有限公司获得创新组二等奖,各获奖金1万元;卓奇食品追溯大数据平台、河南枋头城生态农业发展有限公司、黑焦啤酒获得创新组三等奖,各获奖金5000元。

### 1 青睐大赛:往届选手带着新项目再来参赛

自2015年以来,市人社局已连续举办五届创业赛事,培育创业之星近400人、表彰创业明星117人,发放奖金120万元,指导6名创业者获得全国创业大赛冠军及二等奖、优胜奖,指导5名创业者获得河南省创业大赛冠军。连续举办的创业大赛,已成为宣传创业项目、指导企业发展、展示创业者风采的绝佳平台。

鹤壁市第五届创业创新大赛自6月份启动后,受到了全市各个领域创业者的关注,国家863鹤壁科技创新园、鹤壁东区5G产业园、山城区金融科技产业园、天章双创园等园区马上组织入驻企业报名。

在争相报名的创业者中,记者看到了一些熟悉的面孔。鹤壁市宏光养殖专业合作社负责人王红光曾参加过市人社局举办的我市第三届创业创新大赛,今年他再次来报名参加比赛。

“市人社局举办的创业创新大赛是个很好的推介平台,只要参加就获益良多。上次参赛后,我们合作社的知名度大幅提升,业务量直线上升,我也开设了新店。”王红光说,依托养殖专业合作社他又成立了鹤壁市笨老大淇河三珍食品有限公司。得知第五届创业创新大赛已经启动,他就带着新项目再次报名了。

### 2 贴心指导:市人社局赛前组织选手集中培训

“项目路演是比赛中一项非常重要的环节,选手们一定要把握好时间,将最重要、最核心的内容讲出来,让评委在短时间内了解项目的发展潜力……”为了让参赛选手在比赛中以最佳的状态亮相,充分展示项目优势,在大赛开赛前夕,市人社局创业服务指导中心专门组织参赛选手进行了赛前培训。

现场,创业导师们详细讲解了比赛流程、需要做好哪些准备、PPT要包含哪些重要信息、上台时的仪表举止等,叮嘱选手要放平心态、积极准备,力争将项目优势全

面展示出来。导师们还介绍了我市前四届创业创新大赛的盛况及在省赛、国赛中所取得的优异成绩。看到我市选手连续在省赛、国赛中斩获佳绩,参加辅导的选手很受鼓舞。

“早就听说市人社局举办创业创新大赛非常用心,这是一个发掘优秀项目、推荐优秀项目的好平台。今天参加培训,让我由衷感觉这样的好评是实至名归。”河南酥美宠物用品有限公司负责人李守朝说,创业导师们讲授比赛注意事项都非常实用,对他很有帮助。



选手介绍项目



评委点评项目



复赛现场



决赛现场



大赛颁奖现场

### 3 良好环境:吸引众多有识之士扎根鹤壁创业沃土

近两年,我市推行各项扶持政策,打造良好创业环境,营造浓厚创业氛围,越来越多的有识之士加入到创业行列中,争先在我市的创业沃土上实现人生梦想,这其中不乏外地创业者、返乡农民工、退役军人、大学生、残疾人等。他们的创业经历,鼓舞人心、催人奋进。

#### 外地创业者:服务周到、平台完善,鹤壁是创业沃土

获得本次大赛创业组一等奖的河南政企云计算有限公司的总经理高西永曾对鹤壁非常陌生,而今他对鹤壁充满了感情。

“我老家在山东,曾在北京学习、工作了20年。之所以来鹤壁创业,就是看中了这里浓厚的创业氛围、周到的创业服务、给力的扶持政策、良好的创业平台。我相信,我的公司一定可以在鹤壁做大做强。”高西永说,公司于2015年成立后,每年的业务量呈10倍增长,已被省政府列为潜在上市培育企业。这次能获得大赛创业组一等奖,他惊喜之余,更觉得鹤壁是创业者可以大展拳脚的地方。

#### 退役军人:不畏艰难、勇于拼搏,促进居民就业增收

淇滨区的葛跃是一名退役军人。2016年,喜欢电子商务的他成立了鹤壁市飞跃电子商务有限公司。几年来,公司在克服了资金短缺、业务推广受阻等困难后逐渐做大,现已走上正轨。“公司发展最艰难的时候我也没想过放弃,我是在军营中历练过的人,就要有超出常人的勇气和毅力。”葛跃说。

鹤壁市沧海桑园农业开发有限公司负责人刘宗保曾有5年的从军经历。2015年,他和朋友在浚县城北流转了550亩土地种植油用牡丹。“我想把土地充分利用起来,发展集牡丹种植、林果采摘、家禽散养的绿色田园综合体,提供更多的就业岗位,帮助周边农村剩余劳动力就业增收。”刘宗保说,他要用实际行动树牢退役军人不畏艰难、勇于拼搏的良好形象。

#### 返乡农民工:结束漂泊、回乡创业,带动乡邻共同致富

浚县浚州街道秦李庄村的周学山曾在外务工多年。2014年,他回乡创办了浚县未来花生制品作坊,聘用了20多名农村劳动力。如今,他的产品销售到浚县周边数百公里的市、县级食品批发市场,去年实现销售额600多万元。

获得大赛创新组一等奖的浚县海燕种植专业合作社的负责人刘海燕也是一名返乡农民工,家在浚县白寺乡前岗村。2013年,她在山东打工期间接触了芦笋种植,之后便回乡发展芦笋种植,致富后又带动乡邻一起种植芦笋。2018年,刘海燕成立了浚县海燕种植专业合作社,购买了8辆收购车,建起了6座保鲜库,计划今后从事芦笋深加工,带动更多人致富。

#### 返乡大学生:政策支持、氛围浓厚,家乡非常适合创业

“家乡的创业氛围非常好,政策支持也非常给力,为我们这些创业的年轻人搭建了实现梦想的好平台。”

刚刚大学毕业的鹤壁初心电子商务有限公司总经理李强对鹤壁的创业环境赞不绝口。如今,他的公司在鹤壁东区5G产业园区,有员工12人,去年8月至今年2月的销售额达200万元,今年5月份的单月营业额更是达到了85万元。

浚县新镇镇诚信服装加工厂负责人于丹也是一名返乡大学生。看到家乡很多留守妇女常为不能就近就业而苦恼,她便与新乡市一家反光衣厂合作,在家乡成立了这家加工厂,为新乡这家企业代工反光衣。

#### 创业残疾人:坚韧不拔、自立自强,收获人生别样精彩

“我想用实际行动证明,残疾人身残志不残,一样可以收获人生别样精彩……”在第三届“豫创天下”创业创新大赛决赛中,我市的残疾人创业者陈永庆坐着轮椅上台讲述的创业故事让人动容。他和另一位残疾人创业者创办的鹤壁哑妹鞋业有限公司获得了本届大赛创业组二等奖。

获得本届大赛创业组三等奖的鹤壁康氏雕塑工艺品有限公司的总经理康志波也是一位残疾人。“车祸后,我曾自暴自弃,是鹤翔电商产业园的负责人孙炳良大哥鼓励我,让我重燃生活信心。”康志波说,原本就酷爱雕塑的他开始钻研这门技艺。去年,他的作品通过网络远销美国,全家成功脱贫。

“希望残疾人创业者的事例能够给当下对生活迷茫、对未来困惑的人带来鼓舞。”决赛现场,专门到场为陈永庆、康志波加油的我市残疾人创业者孙炳良说。



残疾人创业者在赛场外合影



市人社局开展赛前培训

### 4 科技引领:自主研发的创新型项目不断涌现

与往届比赛相比,今年的比赛高科技创新型项目明显增多,其中不少都是创业者耗尽心血自主研发的项目。

“大家有没有焦急等待公交车的经历?是不是希望能有一款软件,扫一扫就知道公交车距自己还有多远?”复赛现场,河南威令实业有限公司的创始人之一王继龙一上台就抛出几个问题与评委及观众进行互动。

他带来的参赛项目是一款新智慧城市城乡一体化智能交通出行和数字乡村项目。市民用微信扫这款小程序,可在线实时查看公交线路的运行情况。“科技应该造福于人类,应用于生活。希望我们研发的产品能让大家的出行更便捷。”王继龙表示。

在众多参赛者中,记者见到了北京大学软件工程专业硕士唐小青,他曾供职于搜狐互联网公司。去年,他在我市成立了河南梦云智能科技有

限公司,主做矿山机械等工业智能化改造、瓜果蔬菜残次品的智能分拣、矿山煤矸石及有色金属的智能分拣等。公司所有的智能化设备都是他带领团队自主研发的。

“鹤壁是我的家乡,我希望用多年所学在家乡一展风采。”唐小青说,现在公司运营已步入正轨,今年上半年的营业额近300万元。下一步,他准备研发生活垃圾智能分类设备。

### 5 惊喜不断:评委盛赞参赛项目质量高

本次比赛邀请了多位国家级及省级知名大众创业导师到场担任评委。每位创业者展示完毕,评委都会通过现场提问的方式对项目进行进一步了解,对项目发展提出指导性建议。本届大赛的参赛项目也让评委看到了我市的创业活力。

“我一直关注鹤壁的创业大赛,这是我第三次来担任评委。和往届相比,本届大赛的参赛项目质量更高、层次更丰富,出现了从劳动

密集型向科技创新型转变的项目。”国家级创业培训师、高级创业咨询师、河南省大众创业导师张冲说。

知名创业投资专家、重阳集团CEO、河南省大众创业导师张征兵对我市良好的创业环境给予充分肯定。“鹤壁的创业者越来越年轻化,对政策的把握也相当精准,这说明鹤壁的创业氛围好、创业载体多、政策支持力度大,为创业者提供了非常广阔的舞台。”张征兵表示。

### 6 创新之举:观众签到、赛场打分融入科技元素

记者在大赛现场看到,不仅创新型项目多,观众签到、赛场打分也融入了科技元素。

“入场时,工作人员通知我用微信扫二维码签到。我可以在签到程序中为认可的项目留言加油,也可以参与现场抽奖。”观看决赛的观众宋小鹏说,他的留言以弹幕的形式出现在了舞台中央的电子大屏上。

评委不仅可以通过该程序签到,还可以在程序中为参赛选手打分。每位评委打出的分数都会显示在舞台中央的电子大屏上。该程序还会自动去掉一个最高分和一个最低分,直接显示平均成绩。

大赛现场,市人社局通过该程序随机抽取了117名幸运观众,他们分别获得了由河南酥美宠物用品有限公司、鹤壁市笨老大淇河三珍食品有限公司、鹤壁康氏雕塑工艺品有限公司、鹤壁窑火实业有限公司等爱心企业提供的精美礼品。

该程序是市人社局专门委托河南众赢(bi)鑫信息技术有限公司为此次大赛研发的。“这样的签到、打分方式,摒弃了以往的手写签到、手写打分、人工计分,且现场每位观众都能直接看到选手成绩,更高效、更公平、更准确。”市人社局创业服务指导中心副主任刘银来表示。

### 7 助力创业:市人社局携手园区扶持初创企业发展

本次大赛还得到了鹤壁东区5G产业园的支持。“在大赛中脱颖而出优秀创新型项目入驻产业园,可免3年租金,享受京东集团营销资源的支持,共享产业园中的研发生产设施。若符合产业园股权投资要求,我们会提供50万元至500万元的股权投资。项目负责人可入选阿里巴巴集团的

企业培训计划,我们会为项目所接订单提供供应链金融服务和生产代加工服务。”大赛举行前夕,河南创智科技有限公司总经理朱明甫表示,天津大学、郑州大学等5所高校在产业园联合成立了5G研究院,也可入选项目提供产品研发服务。

“推动大众创业、万众创新,是市人社局义不容辞的责任和义务。今后,我们会继续出台扶持政策,搭建更多创业平台,让越来越多的创业者在鹤壁这片沃土上实现创业梦想,为我市经济高质量发展加油助力。”市人社局党组成员、副局长王宁远表示。

为支持初创企业做大做强,近年来,市人社局指导130名创业者申报河南省大众创业扶持项目资金777万元,培育14家省、市级返乡下乡创业示范园区和创业孵化示范基地,实现了全市创业服务平台全覆盖。

“推动大众创业、万众创新,是市人社局义不容辞的责任和义务。今后,我们会继续出台扶持政策,搭建更多创业平台,让越来越多的创业者在鹤壁这片沃土上实现创业梦想,为我市经济高质量发展加油助力。”市人社局党组成员、副局长王宁远表示。